Matematika II. — Domaca uloha ¢. 6

Cvicenia v tyzdni 26. marca 2007

1. Majme maticu A = (

Q@ Qae
oo
S0

. P N ; 1
). Pomocou Cramerovho pravidla najdite riesenia rovnic: Ax; = (8)’
0 0\ = , . , [ Ll
Axg = 1) Axsg = 0). Comu sa budu rovnat suciny matic A x|1 33‘2 xls , | w1 w22 ) A7
]

2. Majme linedrne zobrazenie ¢ : R? — R? dané maticou A = (al alz als) a predpisom z — Azx.

Vieme, ze p(e1) = a1, p(ea) = az, p(es) = az. Néjdte podmienku, vyjadreni pomocou vlastnosti matice
A, na to, aby vektory ¢(e1), p(ez), p(e3) tvorili bazu R3.
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3. Ukazte, ze vektory a; = (%), ay = (%), as = ((1)) tvoria bazu R3. Vyjadrite kazdy z vek-
torov ei, ez, e3 ako linedrnu kombindciu vektorov aq,ag,as - t.j. ndjdite koeficienty c¢;; v rovniciach
ej = c1;a1 + c5a2 + csja3 pre j = 1,2,3. Co viete povedat o matici (¢;5)?

4. Najdite vyjadrenie vektora u = (§)7 pomocou vektorov ai, as, a3 z prikladu ¢. 3.

Pomécka: Vektor u vieme napisat ako u = ze; + yes + zes.

5. a) N4jdite formulu pre maticu A", kde A = BCB~!. A, B, C st matice typu n x n.

, . . 6 —10 —4 . . 122 20 0 1-2 0
b) N4djdite n-ti mocninu matice A = (2 -3 —2> ak vieme, ze A = (0 1 1) (0 1 0) ( 1-1 —1).
3 -6 -1 101/ \oo0-1/\-1 2 1
. 6 710 74 7. . e 7’ . . .7 .~ .
6. Pre maticu A = (% —g —%) néjdite vlastné hodnoty a vlastné vektory - t.j. netrividlne rieSenia

rovnice Ax = Ax.
Pomécka: charakteristicky polyném (t.j. det(A—AI) by mal vyjst —A%+2A\2 + X —2 (pozri tiez strany
61-63 v pozndmkach)

7. Néjdite vlastné hodnoty a vlastné vektory matice A = (21).

8. Pre maticu A z prikladu ¢. 7 uvazujme linedrne zobrazenie ¢ : R?> — R? dané predpisom z — Ax.
Nag¢rtnite obraz jednotkovej kruznice v zobrazeni ¢, urcite hlavné osi vyslednej elipsy a vypocitajte ich
dlzku. Porovnajte s vysledkom prikladu ¢. 7.

Pri ndcrte sa pokuste o presnost — zvolte dostatotny pocet bodov na jednotkovej kruznici, pouzite
pravitko, stvor¢ekovy papier, atd. (niekedy pomdha veci “uvidiet” ...)



